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DEPENDENŢA SISTEMULUI SANGVIN DE CARENŢA ALIMENTARĂ TOTALĂ
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The aim of this paper was the study of some hemathologic indexes under the action of total hunger at a duration of 
one, two and three days.

The total hunger during four days leads to the modifi cation of the hemathologic indexes manifested in the lessening 
of the examined parameters. 

The total hunger during four days leads to the appearance of hipoglicemia at white rats.

Stresurile şi viciile caracteristice civilizaţiei moderne, au fost generatoare de numeroase dereglări patologi-
ce noi. Orice om care doreşte să se bucure plenar de viaţă trebuie să înveţe sa-şi păstreze sănătatea. Dar, aceasta 
e posibil numai datorită exersării unui regim alimentar corect pe tot parcursul vieţii. Boala este un semnal, care 
ne avertizează că am încercat să ne îndepărtăm de drumul trasat de natură. Fireşte, este greu să colaborezi cu 
natura dacă nu cunoşti legităţile aplicabile pentru păstrarea sănătăţii.

Aşadar, primul lucru pe care trebue să-l facem când se declanşează boala e să venim în ajutorul celule-
lor corpului. O putem face aceasta foarte uşor, trecând la un regim alimentar endogen, adică postind numai 
pe apă o perioadă anumită de timp, ceea ce nu este altceva decât inaniţia completă, cu regim hidric normal 
(Гуска Н.И., Шептицкий В.А., 1999).

Scopul lucrării date – studierea unor indici hematologici la acţiunea inaniţiei complete de diferită durată 
(1, 2, 3, 4 zile). 

Pentru realizarea scopului propus au fost trasate următoarele sarcini:
1. Determinarea cantităţii de hemoglobină şi a nivelului de glucoză la şobolanii de laborator supuşi inani-

ţiei complete de diferită durată. 
2. Determinarea numărului de eritrocite, leucocite, a vitezei de sedimentare a hematiilor la şobolanii supuşi 

inaniţiei complete de diferită durată. 
3. Măsurarea temperaturii rectale, determinarea masei corporale şi a unor organe la şobolanii supuşi ina-

niţiei complete, de diferită durată. 
Pentru a cerceta unii indici hematologici la acţiunea inaniţiei complete, ca obiect de studiu au fost aleşi şo-

bolanii albi de laborator linia Wistar, în număr de 50, cu masa medie a corpului 170-250 grame. Toţi şobolanii 
au fost ţinuţi în condiţii de vivariu şi au fost împărţiţi în 5 loturi experimentale.

Lotul I a fost format din 10 şobolani şi a servit drept grupa şobolanilor martori.
Lotul II a fost format din 10 şobolani supuşi acţiunii inaniţiei complete timp de o zi.
Lotul III includea 10 şobolani afl aţi în inaniţie completă, timp de 2 zile.
Lotul IV includea 10 şobolani afl aţi în inaniţie completă, timp de 3 zile. 
Lotul V includea 10 şobolani afl aţi în inaniţie completă, timp de 4 zile.
Pe parcursul şi la sfârşitul experienţei de la şobolanii de laborator au fost colectate probele de sânge, după 

secţionarea vârfului cozii, pentru cercetarea indicilor hematologici. 
E cunoscut faptul că organele hematologice sunt destul de sensibile la diferite acţiuni fi ziologice şi, în spe-

cial, patologice, ceea ce se refl ectă asupra indicilor hematologici.
După cum observăm din datele cuprinse în Tabelul 1, indicii hematologici cercetaţi la acţiunea inaniţiei 

complete, timp de o zi, au suferit modifi cări neesenţiale.
Potrivit datelor obţinute la şobolanii martorim, numărul de eritrocite constituie 7,47 ± 0,28 x 1012/l, de leu-

cocite – 14,15 ± 0,42 x 109/l, VSH 2,3 ± 0,22 mm/oră şi cantitatea de hemoglobină 147,4 ± 3,81 g/l. Datele ob-
ţinute de noi coincid cu cele din literatură (A.Corlăteanu, E.Paladi, 2001; C.Cotăiescu, 1993; R.Hardi, 1998).

La şobolanii supuşi acţiunii inaniţiei complete, timp de o zi, s-a constatat că numărul globulelor roşii scade 
treptat pe tot parcursul experienţei.

Astfel, după prima zi de experienţă numărul eritrocitelor la şobolanii martori a scăzut de la 7,47 ± 0,28 x 1012 /l până 
la 6,59 ± 0,33 x 1012 /l (P > 0,05). Cantitatea de hemoglobină la aceşti şobolani a scăzut de la 147,4 ± 3,81 g/l până la 
137,7 ± 4,11g/l (P > 0,1), iar VSH a rămas la acelaşi nivel. La numărarea leucocitelor am constatat o creştere neîn-
semnată a acestora cu 11% faţă de numărul globulelor albe la şobolanii martori şi numai VSH a rămas la acelaşi nivel. 

Examinând datele lotului de şobolani, supuşi acţiunii inaniţiei complete, timp de 2 zile, am observat o scădere 
a numărului de eritrocite atât faţă de şobolanii martori (5,64 ± 0,22 x 1012 /l, în raport cu 7,47 ± 0,28 x 1012 /l – la 
martori), cât şi faţă de acelaşi indice la animalele din lotul precedent (6,59 ± 0,33 x 1012 /l, P > 0,05). 

Tendinţa de micşorare a indicilor hematologici la şobolanii supuşi inaniţiei complete, timp de 2 zile, s-a 
manifestat şi la cercetarea altor indici hematologici.
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La determinarea cantităţii de hemoglobină la şobolanii din acest lot (2 zile de inaniţie completă) s-a obser-
vat o micşorare a acestui nivel cu 19%, iar în raport cu lotul precedent (o zi de inaniţie completă) – cu 13%.

La calcularea numărului de leucocite, la şobolanii afl aţi în inaniţie completă 2 zile s-a constatat o scădere 
neesenţială a numărului lor atât în raport cu cel constatat la şobolanii martori, cât şi cel stabilit la şobolanii din 
lotul precedent, constituind, corespunzător, 13,97 ± 0,26 x 109/l faţă de 14,15 ± 0,42 x 109/l şi 13,97 ± 0,26 ± 
x 109/l faţă de 15,18 ± 0,29 x 109/l. 

La cercetarea vitezei de sedimentare a hematiilor la aceşti şobolani s-a constatat o stabilitate a valorii aces-
tui indice hematologic.

După cum reiese din datele obţinute, numărul de globule roşii la şobolanii supuşi acţiunii inaniţiei com-
plete, timp de 3 zile, a scăzut evident atât faţă de cel constatat la şobolanii din lotul precedent (2 zile), cât şi la 
şobolanii martori, respectiv, cu 10 şi 32%.

La numărarea globulelor albe la şobolanii din acest lot (inaniţia, timp de 3 zile) am relevat aceeaşi tendinţă 
de micşorare a numărului lor cu 6% în raport cu acelaşi indice la animalele intacte şi cu 5% faţă de cele din 
lotul precedent.

Este de menţionat că viteza de sedimentare a hematiilor la şobolanii acestui lot are tendinţă de micşorare, 
constituind 1,5 ± 0,27 mm/oră (P > 0,1) faţă de 2,3 ± 0,22 mm/oră la animalele intacte.

Cantitatea de hemoglobină la şobolanii supuşi acţiunii inaniţiei complete, timp de 3 zile, s-a micşorat vădit 
şi a constituit 107,4 ± 3,41 g/l, (P > 0,1) faţă de 147,4 ± 3,81 g/l la animalele martori.

Ultimul lot în experienţele noastre l-au format şobolanii supuşi acţiunii inaniţiei complete, timp de 4 zile. 
La cercetarea indicilor hematologici la şobolanii din acest lot s-a manifestat o micşorare a tuturor indicilor 
cercetaţi. Astfel, numărul de eritrocite la şobolanii afl aţi în inaniţie timp de 4 zile s-a micşorat de la 7,47 ± 0,28 x 
1012 /l – la martori până la 4,51 ± 0,26 x 1012 /l (P > 0,1). Numărul leucocitelor a scăzut pînă la 14,15 ± 0,42 x 109 /l 
(la martori ) până la 12,23 ± 0,20 x 109 /l (P > 0,1). Cantitatea de hemoglobină la aceşti şobolani s-a micşorat 
în raport cu nivelul lor iniţial cu 34%, iar viteza de sedimentare a hematiilor cu – 40%.

Reieşind din datele obţinute la studiul acţiunii inaniţiei complete, timp de 4 zile, asupra unor indici hemato-
logici la şobolanii de laborator s-a constatat o micşorare a nivelului parametrilor hematologici cercetaţi.

E cunoscut faptul că în caz de inaniţie completă organismul trăieşte pe seama substanţelor ţesuturilor sale şi 
au loc modifi cări în activitatea inimii şi a vaselor, a sistemului sangvin, respirator, a tractului gastrointestinal, 
a fi catului, rinichilor etc. (D.Alpern, 1997).

Dereglările bilanţului eritrocitar în inaniţie completă poate să se manifeste printr-o modifi care a procesului 
lor de producţie-distrugere, fi e în sensul unei creşteri a producţiei de hematii (poliglobulie), fi e în sensul unei 
scăderi (anemie) (N.Varachiu, 1996).

În experienţele noastre s-a constatat o scădere treptată a numărului de eritrocite în comparaţie cu şobolanii martori.
Considerăm că scăderea numărului de eritrocite în sânge, la şobolanii afl aţi în inaniţie completă, timp de 4 

zile, poate fi  considerată ca o micşorare relativă care intervine în timpul scăderii cantităţii de plasmă sau creşte-
rii viscozităţii sangvine, în urma pierderii de apă, în cazul transpiraţiei puternice, adică a acelor fenomene care 
se constată la un organism înfometat. Pe de altă parte, micşorarea numărului de eritrocite la şobolanii afl aţi în 
inaniţie completă, timp de 4 zile, poate fi  şi rezultatul inhibării eritropoezei (D.Cipercencu,1986; D.Popescu, 
1994; A.Vâlcu, 1997).

În experienţele efectuate de noi scăderea numărului de eritrocite, constante la şobolanii afl aţi în ina-
niţie completă, a dus şi la micşorarea cantităţii de hemoglobină. Dacă la şobolanii martori cantitatea de 
hemoglobină constituie 147,4 ± 3,81 g/l, atunci la animalele afl ate în inaniţie, timp de 4 zile, acest indice 
s-a micşorat cu 34%.

După părerea noastră, cauza scăderii cantităţii de hemoglobină la şobolanii supuşi acţiunii inaniţiei com-
plete, timp de 4 zile, poate fi  atât rezultatul diminuării numărului de eritrocite, cât şi reducerii conţinutului de 
oxigen din sânge.

De regulă, scăderea numărului de eritrocite, care duce şi la micşorarea cantităţii de hemoglobină în unitate 
de volum sangvin, duce la apariţia anemiilor (E.Jalbă, 1996; В.Шептицкий, 2002, 2004, 2006). 

În stările de anemie, chiar şi în cele mai pronunţate, scăderea numărului de eritrocite nu întotdeauna se sol-
dează cu diminuarea volumului sangvin, care rămâne în limitele normale, datorită trecerii lichidului interstiţial 
în sânge, ca rezultat al intervenţiei mecanismelor de compensare. Însă, în condiţii de stres, ceea ce reprezintă 
şi inaniţia completă pentru organism, se produce o scădere marcantă atât a numărului de eritrocite, care pot 
ajunge până la 1,5 x 1012 /l, cât şi a hemoglobinei, care poate fi  de 80 g/l sau chiar mai puţin.

Lipsa substanţelor alimentare şi, mai ales, a celor proteice poate genera anemii carenţiale, proteinele fi ind 
indispensabile sintetizării globinei – componentul proteic al hemoglobinei – şi formării stromei eritrocitelor 
(N.Varachiu şi al., 1996).

La cercetarea numărului de leucocite la şobolanii supuşi acţiunii inaniţiei complete, timp de 4 zile, s-a 
stabilit, după prima zi de experienţă, o creştere neesenţială a numărului lor cu 11%, însă în următoarele zile 
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(a 2-a, a 3-a zi) şi la sfârşitul experienţei (după 4 zile) s-a constatat o scădere a numărului de globule albe în 
raport cu indicele iniţial.

Se ştie că modifi cările reactive ale leucocitelor pot fi  atât cantitative, cât şi calitative. Modifi cările cantitati-
ve ale leucocitelor, de regulă, apar în urma dereglării distribuţiei sângelui în patul vascular. Astfel, afl uxul de 
sânge spre organele interne este însoţit de creşterea numărului de leucocite în sângele vaselor, care irigă aceste 
organe. În asemenea cazuri numărul de leucocite din sângele periferic de obicei se micşorează.

În experienţele efectuate creşterea numărului de leucocite la şobolanii afl aţi în inaniţie completă, timp de o 
zi, poate fi  condiţionată, după părerea noastră, şi de intensifi carea funcţiei leucopoetice a organelor hematopo-
etice. Însă, în următoarele zile (a 2-a, a 3-a, a 4-a zi) de inaniţie completă se constată o micşorare a numărului 
de leucocite, ceea ce poate fi  în legătură atât cu slăbirea funcţiei leucopoetice a organelor hematopoetice, cât şi 
cu dependenţa leucopoezei de infl uenţa sistemului nervos, care este excitat în inaniţie.

Viteza de sedimentare a hematiilor depinde de raportul dintre albumine şi globuline în plasma sângelui. Ea 
variază, de asemenea, în funcţie de cantitatea lor. Cu cât mai numeroase sunt eritrocitele, cu atât mai lent se 
produce sedimentarea lor. Volumul eritrocitelor nu infl uenţează VSH, deoarece el este relativ constant. Cu cât 
mai repede aglutinează eritrocitele, formând fi şicuri, cu atât mai repede sedimentează.

Se ştie că viteza de sedimentare a hematiilor creşte la diverse procese infl amatoare, însă la diferite stări 
stresorice VSH poate să se micşoreze (C.Golîşeva, 1996).

Deci, în baza experienţelor efectuate putem concluziona că în inaniţie completă cu regim hidric normal, 
organismul trăieşte pe seama propriilor rezerve şi, după epuizarea acestora, necesarul de energie este asigurat 
prin degradarea ţesuturilor (autoconsum).

În cercetările efectuate pe şobolanii albi de laborator, inaniţia completă, fără limitarea regimului hidric, 
evoluează, din punctul de vedere al semnelor clinice, în patru etape: 

1) perioada de indiferenţă, în care animalul nu-şi modifi că comportamentul, pare liniştit şi suspendarea 
aportului alimentar este compensată de metabolizarea substanţelor de rezervă;

2) perioada de excitaţie, în care, datorită modifi cărilor biochimice din organism, celula nervoasă manifestă 
excitabilitate crescută;

3) perioada de inhibiţie, este perioada provocată cea mai lungă; procesul de inhibiţie corticală cu rol protec-
tor se instalează, animalul îşi modifi că comportamentul;

4) perioada paralitică, corespunde instalării fenomenelor paralitice, care preced moartea organismului.
Durata fl ămânzirii totale cu regim hidric normal în experienţele noastre a fost de 4 zile, deoarece se ştie că 

rezistenţa la carenţa alimentară totală este diferită în funcţie de specie: omul rezistând 50-70 zile, câinele peste 40, 
calul – 14-20 zile, iepurele – 8-10 zile, şobolanul – 4-5 zile (N.Varachiu şi al., 1996).
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